Формирование УУД  учащихся в урочной деятельности. 
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   Каким должен быть современный урок? 
  Урок, оснащающий ребенка знаниями, не приближает его к счастью жизни. 

  Урок, возвышающий ребенка до осмысления истины, способствует движению к счастью. Знания ценностны лишь как средство постижения тайн жизни и средство обрести свободу выбора в строительстве собственной судьбы.

  Особенность ФГОС второго поколения – нацеленность стандартов и регулируемого ими учебного процесса на достижение результата. 

Цель: получение новых образовательных результатов – счастливые, верящие в себя люди XXI века.

- Какой урок более результативен?  
  УРОК, ЕГО РОЛЬ И ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ФГОС 
· Изменение на уроке позиции учителя

· Индивидуализация учебного процесса

· Активизация познавательной деятельности учащихся

· Сочетание индивидуальной, групповой и коллективной познавательной деятельности

· Организация различных видов самостоятельной работы учащихся

· Совместная интерактивная образовательная деятельность педагогов и специалистов в различных областях знаний с целью повышения научного уровня урока

· Использование интерактивных технологий

  Что должно измениться в деятельности учителя?
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  Учитель – организатор учебной, коллективно-распределенной деятельности учеников,  равноправный участник диалога. 
 Учитель приводит к осознанию проблемы, показывает, напоминает, совещается. Он создает ситуацию успеха, сопереживает, поощряет, вселяет  уверенность, стимулирует, формирует мотивы учения, проявляет поощряющую требовательность,  координирует, закрепляет авторитет ученика среди товарищей…
Деятельность учащихся  заключается в следующем:  

Учащиеся ставят и решают  учебные задачи, контролируют и оценивают свою деятельность,  сравнивают, анализируют, классифицируют, моделируют, общаются, отстаивают свою точку зрения, слушают и слышат одноклассников, активно взаимодействуют, планируют и контролируют совместную деятельность …
Изменения в деятельности педагогов  заключаются в следующем:
· Вместо конспекта учитель может подготовить сценарный план (или технологическую карту урока), который предоставляет ему большую свободу и определяет последовательную деятельность учащихся, 

· помимо учебника и методических рекомендаций, он пользуется ресурсами Интернета,

· свои наработки учителя оформляют в электронном виде, что позволяет обмениваться опытом с коллегами, 

· при планировании урока групповые и парные формы организации деятельности учащихся преобладают над фронтальными.

 Изменения в деятельности учащихся 
· на уроке больше времени для самостоятельной работы детей, характер ее стал исследовательским, творческим, продуктивным,

· выполняют задания и учатся формулировать учебные задачи, зная цель своей деятельности, 

·  педагог при этом формирует у обучающихся навыки самоконтроля и самооценки,

· не боятся выполнять нестандартные задачи, могут применять свои знания при решении практико-ориентированных заданий, 

· возможность выбора заданий, способов решения значительно снизила у детей уровень тревожности при их выполнении, повысила мотивацию к обучению.

Основная педагогическая задача – создание и организация условий, инициирующих детское действие

 Основной результат обучения – развитие личности ребенка на основе учебной деятельности

 Начальная школа играет немаловажную роль, ей необходимо выполнить преобразование внешней предметной деятельности во внутреннюю на основе
системно-деятельностного подхода.
В настоящее время вектор смещения акцентов нового стандарта направлен от обновления содержания (Чему учить?), к ценностям образования (Ради чего учить?) и обновлению средств обучения (Как учить?).  Последний вопрос решается через формирование универсальных учебных действий.
     Образование в начальной школе является не только базой всего последующего обучения, но и огромным опытом новой социальной жизни ребенка. Младшему школьнику для дальнейшего и эффективного образования необходимы, в первую очередь, обобщенные способы деятельности.   

В требованиях федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения обозначена идея формирования универсальных учебных действий (УУД).  
  Собственно психологически  этот термин авторы определяют как совокупность способов действия учащегося, а также связанных с ними навыков учебной работы, обеспечивающих его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса. 

  В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, то есть способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.   
   Универсальный характер УУД проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; реализуют целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития ученика; обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса; лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от ее специально-предметного содержания. 

   Исходя из ключевых целей общего образования, авторами была разработана программа формирования УУД и  выделены следующие виды УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные.  
Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. 

Регулятивные действия обеспечивают организацию учащимся своей учебной деятельности. 

Познавательные действия включают общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем. 

Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнера по общению или деятельности, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. 

 Овладение учащимися   универсальными учебными действиями происходит в контексте разных учебных предметов. Каждый учебный предмет в зависимости от предметного содержания  и организации учебной деятельности учащихся раскрывает определенные возможности для формирования УУД. 

   Учителя  начальной школы №27 в урочной и внеурочной деятельности  для формирования личностных  УУД  применяем следующие виды и формы работы:
-         участие в проектах;

-         подведение итогов урока;

-         творческие задания;

-         мысленное воспроизведение картины, ситуации, видеофильма;

-         самооценка события, происшествия;

-         дневники достижений;

 Для диагностики и формирования познавательных универсальных учебных действий:

-         «найди отличия»
-         «на что похоже?»;

-         поиск лишнего;

-         «лабиринты»;

-         упорядочивание;

-         «цепочки»;

-         хитроумные решения;

-         составление схем-опор;

-         работа с разного вида таблицами;

-         составление и распознавание диаграмм;

-         работа со словарями;

 Для диагностики и формирования регулятивных универсальных учебных действий:

-         «преднамеренные ошибки»;

-         поиск информации в предложенных источниках;

-         взаимоконтроль;

-         «ищу ошибки»

-         КОНОП (контрольный опрос на определенную проблему).

Для диагностики и формирования коммуникативных универсальных учебных действий:

-         составь задание партнеру;

-         отзыв на работу товарища;

-         групповая работа;

-         «отгадай, о ком говорим»;

-         диалоговое слушание (формулировка вопросов для обратной связи);

-         «подготовь рассказ...», «опиши устно...», «объясни...» и т. д.

   Важнейшим критерием усвоения универсальных учебных действий на содержании любого предмета является процесс интериоризации (перенос знаний извне вовнутрь через речевые формы). Чем больше возможности у каждого обучающегося в ходе урока проговорить последовательность выполнения учебных действий, тем эффективнее будет для него сворачивание внешнего действия во внутренний личностный план. Особое значение здесь приобретает регулирующая речь (осмысленное высказывание на основе собственного произвольного решения).

  Для развития регулирующей речи в начальной школе  мы используем
·  совместную учебную деятельность: работа в парах, группах, где речь направлена конкретному адресату (для того чтобы обеспечить переход из речи коммуникативной в речь регулирующую);

· Обращаем внимание, чтобы в речи говорящего ученика была адекватно отражена цель учебной задачи, чтобы он проговорил шаги решения задачи, сформулировал полученный результат;

· речь ученика должна быть предметом внимания, осознания, контроля и оценки всех участников урока (и учителя, и учащихся);

· речь должна быть произвольной и осознанной.
 При подготовке к уроку по ФГОС используем технологическую карту, она  позволяют учителю:
· поставить цель  и определить результат изучения темы

· построить последовательность работы по освоению темы от цели до результата

· определить : -  формирование каких УУД возможно в  процессе

            изучения темы 


-  межпредметные  связи

 -  формы  и время  для проведения промежуточной  и итоговой диагностики 

· осмыслить воспитательные возможности темы

· выстроить модель эффективного взаимодействия ученика и учителя

  Технологические карты урока предлагаются различные, нам удобно работать с технологической картой представленной в приложении.   Данную карту предложили на курсовой подготовке в 2010 году.
Я работаю по программе «Школа России». В нашей программе в поурочных разработках УУД записаны, в учебниках отмечены задания для работы в парах и группах. Хочу вам показать формирование УУД на различных этапах урока «Окружающий мир» в 3 классе.
  Тема: Кто что ест

      Цели: 1) Познакомить учеников с классификацией животных по типу пищи.

          2)Рассмотреть цепи питания животных.

          3)Изучить приспособленность животных к добыванию пищи и защите от врагов.

      4) Поощрять потребность в сотрудничестве, развивать умение работать в парах,в группах, умение договариваться.

Планируемые результаты  
Личностные УУД:

У учеников будут формироваться:

· Учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой частной задачи

· Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности

Ученики получат возможность для формирования:

· Выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения.

Познавательные УУД:

Ученики будут учиться:

· Осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы

· Владеть общим приёмом решения задачи

· Осуществлять синтез как составление целого из частей

· Устанавливать аналогии

· устанавливать причинно-следственные связи

Ученики получат возможность научиться:

· создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач

  Регулятивные УУД:

Ученики будут учиться:

· Учитывать правило в планировании и контроле способа решения

· Планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане

Ученики получат возможность научиться:

· Проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве

 Коммуникативные УУД:

Ученики будут учиться:

· Задавать вопросы

· Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности

Ученики получат возможность научиться:

· Учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию.

Я предлагаю вам тренинг по отбору формируемых УУД на уроке окружающего мира.
 В начале урока мотивирую детей на работу, учащиеся настраиваются на урок. На этом этапе формируется Личностное УУД Учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой частной задачи.

На минутке календаря предлагаю вспомнить об утренних наблюдениях за погодой и дети отвечают по своим наблюдениям – формируемое познавательное УУД: Строить сообщения в устной форме.

   На этапе актуализации знаний предлагаю выполнить задание, совещаюсь с детьми, проверяя задание, дети работают в парах, отвечают – формируется РегулятивноеУУД  принимать и сохранять учебную задачу
   На следующем этапе постановки проблемы урока подвожу к теме урока через составление вопросов- формируемое УУД коммуникативное (учить задавать вопросы).
   На этапе совместного открытия знаний задаю вопрос: 

- Подумайте, на какие группы можно разделить животных по особенностям питания.

- Узнать все группы вы сможете, прочитав текст учебника на с.96
(дети читают)
- А мы с вами выберем, какое из познавательных УУД формируется на данном этапе. (Осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы)
- после чтения коллективное составление схемы на доске, вы видите (растительноядные, насекомоядные, хищники, всеядные).  
· Что вы думаете, нужно дополнить в схему для лучшего понимания?

(названия животных)

- Назвать животных для нашей схемы поможет задание в рабочей тетради.

- Давайте подумаем, дети прочитали, составили схему, работают в тетради, какое Познавательное УУД формируется? (владеть общим приёмом решения задачи)
Уважаемые коллеги, предлагаю вам выполнить задание (Работа в парах))   

- Поместите, пожалуйста, названия животных на доске в общей схеме.
(по окончанию работы, обращаюсь к залу) 
- Вы согласны? Такой вопрос я постоянно задаю в классе, он направлен на развитие  взаимоконтроля – какое УУД: личностное, регулятивное, познавательное, коммуникативное – формируется? – контролировать действия партнёра
  Затем предлагаю учащимся поработать с дополнительной литературой,   так как это учит работать с информацией.   
На данном этапе формируется познавательное УУД-устанавливать аналогии, строить речевое высказывание в устной форме.

 Ученики слушают рассказ учителя, участвуют в составлении схемы, рассматривают цепи питания, слушают рассказ о лисе, коллективно составляют схемы питания, какое УУД формируется, прочитайте его.
 Регулятивное УУД Планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане
  Работа в группах предусматривает формирование коммуникативного УУД – договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.
 Выберем для следующего этапа познавательное УУД.  Ученики рассматривают на слайдах животных, читают, отвечают на вопросы
   Уроки будут интереснее для детей, если использовать истории из жизни.  Такая история произошла в Крымском заповеднике. Там решили расправиться с волками. Скоро над лесом нависла угроза вымирания: расплодившиеся козы съедали молодые деревца. Какая пищевая цепь разорвалась? (молодые деревья – козы – волки) 
 -Надо ли уничтожать хищников?
-посмотрите, пожалуйста, видеосюжет о хищнике.

-Подробнее о том, почему необходимо беречь и охранять хищников узнаете в рубрике для самых любознательных в вашем учебнике.

Какое познавательное УУД: (устанавливать причинно-следственные связи)
  Подведение итогов, проведение письменной рефлексии в конце урока.
Как вы оцените свою работу. (знаком +, -)

1.Комфортно ли было на уроке?

2.Поняли ли вы тему урока?

3. Трудно было выполнять задания?

4.Требовалась вам помощь:

а)учителя

б)учебника

в)соседа по парте


5)Оцените свою работу на уроке по пятибалльной системе.

Можно использовать не все 5 пунктов, а более актуальные.  
 Какое личностное УУД формируется?

 На данном этапе формируется личностное УУД: Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности

  Формировать универсальные учебные действия - это развивать личность ребёнка на основе учебной деятельности. Эта работа направлена на достижение метапредметных планируемых результатов.
 Желаю всем успехов!
Приложение 

Технологическая карта урока  

Урок –

Класс -
Тема:
Цели:  
Оборудование: 

Планируемые результаты:

Личностные:

У учеников будут формироваться: 
Ученики получат возможность для формирования:
Познавательные:

Ученики будут учиться:
Ученики получат возможность научиться:
Регулятивные:

Ученики будут учиться: 
Ученики получат возможность научиться:
Коммуникативные:

Ученики будут учиться: 
Ученики получат возможность научиться:

Ход урока: 
	Этап урока
	Содержание урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД
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